

星期三 2019年6月26日 农历己亥年五月廿四 今日8版 国内统一刊号 CN51-0072 邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267







微信公众号: XNSB86786115

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4189 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:陶岚

新时代新作为新篇章

第29个全国土地日之际,专家学者表示-土地节约集约利用势在必行

一方面,可供开发的土地越来越少,人们生活交通成 本越来越高;另一方面,随着近年来房价一路高歌猛进,地 价水涨船高,人们居住、生产需要的土地成本越来越高。专 家表示,需要从宏观层面、区域层面、专项层面,构建用地 节约集约利用状况的评价体系,同时还要因地制宜,盘活 存量土地——

6月25日是第29个全国土地日,主 题为"严格保护耕地 节约集约用地"。专家 学者在近日召开的节地中国学术研讨会上 表示,当前土地利用已步入存量时代,存量 土地开发潜力巨大, 节约集约利用将是大 势所趋。

农村建设用地浪费现状堪忧

说起我国基本国情,"人多地少"肯定 是其中一条。其中"地少"大致有3方面含 义:即人均占有量少、优质耕地少、耕地后 备资源少。我国陆地国土面积为960多万 平方公里,居世界第三位,但细算下来,优 质耕地、人均耕地、后备耕地都不多。

而且,在我国城镇化进程中,建设用地 规模扩张过快。2000年至2012年,我国城 镇建设用地增长了70%,城镇建成区人口 密度大幅下降。目前,城镇工矿建设用地中 处于低效利用状态的有5000平方公里,占 全国城市建成区的11%。

中国农业大学土地科学与技术学院教 授朱道林曾参与一项调查,结果显示全国 超六成省份商业服务用地地均第三产业增 加值低于全国平均水平,整体产业效益偏 低, 半数以上省份工矿仓储用地产业效益 低于全国平均水平,整体产业效益不高。

朱道林说,从全国空间格局来看,2009 年以来,商业服务用地地均第三产业增加 值呈现从沿海到内陆递减的规律。工矿仓 储用地产出呈现"东南高、西北低"的格局, 以东南沿海各省份为主形成明显的带状高

从住宅用地来看,我国住宅用地比例 及人均住宅用地面积高于全国平均水平的 省份在一半左右。2017年测算显示,全国 城镇住宅用地占比平均为33%,人均住宅 用地面积为39平方米。

浙江大学土地与国家发展研究院教授 叶艳妹对农村建设用地的浪费情况颇为关 注。她展示出一组数据,2006年至2015 年,农村人口向城市转移了1.9亿人,但农 村建设用地不仅没有相应减少, 反而增加 了255万公顷,人均农村建设用地高达 325 平方米。

土地利用向内涵提升转变

朱道林表示,长期以来的粗放型经济 发展模式造成了我国城市土地利用效率普 遍较低的现象, 因为经济增长对建设用地 依赖性较强,城镇土地低效、粗放扩张比例

同时,区域经济发展不平衡也直接导

致东西部土地利用效率差距较大。2009年 以来,全国84个重点城市中低效扩张与粗 放扩张型城市数量占比始终较高,集约扩 张型城市仅占20%左右。而这些相对集约 扩张的城市,主要集中在长三角地区、京津 冀地区等城市群,这些城市经济发展中服 务业占比的提升和土地资源的相对有限促 使其用地集约度提升。

白然资源部开发利用司副司长村官印 表示, 我国经济高速增长阶段形成的产业 结构正在发生深刻变化,建设用地作为经 济发展的基本生产要素, 其配置必须相应

杜官印认为,从建设用地结构上看,多 年来工矿仓储用地供应在建设用地供应总 量中占比始终在20%以上。现在,生产性服 务业日趋活跃,战略性新兴产业持续兴起, 盘活城镇低效用地,优化用地结构,可以为 新兴产业发展释放空间。

同时, 节约集约用地也是推进生态文 明建设的根本要求,因为节约资源是保护 生态环境的根本之策。节约集约用地就是 要以有限的土地承载经济的长期增长,缓 解对生态环境的压力。

此外,一个不容忽视的现实是外部环 境的倒逼。一方面,城市里可供开发的土地 越来越少, 摊大饼式的无序扩张导致城市 半径越来越大,人们生活交通成本越来越 高。另一方面,随着近年来房价一路高歌猛 进,地价也水涨船高,人们居住、生产需要 的土地成本越来越高。现在已经到了一个 转折期,必须盘活存量土地,科学划定城市 开发边界, 使土地利用由外延式扩张向内 涵提升转变。

让低效用地产生更大收益

当前,必须面对的一个现实是,存量土 地所涉及的产权关系、利益关系更为复杂, 对于土地管理提出了新的挑战, 需要更多 管理和协调的智慧。

杜官印表示,首先需要更加完善的 节地评价体系。从宏观层面、区域层面、 专项层面构建建设用地节约集约利用状 况的评价体系,特别是加强对城市中心 城区低效用地的评价, 及时掌握和科学 评估存量建设用地开发利用的空间、潜

同时,注重统筹规划也不可忽视。政 府部门在组织编制城镇低效用地开发利 用专项规划时,需要做好片区整体改造 开发单元规划编制, 合理平衡片区产业 用地、居住用地、公共服务设施用地、开

有关专家表示, 存量土地盘活涉及不 同的利益主体,需因时因地制宜,采取灵活 多样的改造模式, 让各类主体以最适应的 方式参与到改造中来。既可以由政府主体 实施改造, 也要允许产权主体或第三方为 主实施改造,最终目的是盘活低效用地,使

其中,政府主导和市场主体各有优 劣。叶艳妹表示,政府主导模式有利于保 障公共目标的实现, 有利于增进公共福 利和改善生态环境等。市场主导则有利 于土地产权人和市场主体共享土地发展 权和增值收益, 充分利于市场机制的优

有关地方实践显示,市场机制下,产权 主体和市场主体收益得到满足的项目推进 较快,一些公共事业、商品住宅类项目推进 则相对缓慢。由此可见,要取得突破,实现 多方共赢非常关键。

据经济日报

夏粮收获已过九成 丰收成定局

称.5 月农业农村经济运行总体 平稳。夏粮生产量质齐升,大宗 农产品价格总体稳定,农村消费 潜力不断释放,农产品主要进口 来源结构显著变化。

夏粮生产量质齐升,在田作 物长势好于上年。据农业农村部 农情调度,截至6月18日,夏粮 收获已过九成, 机收率超过 96%, 预计亩产比上年提高 10 公斤,丰收成定局。小麦品质明 显好于上年,优质强筋弱筋小麦 占比达到33%。比去年提高3 个百分点。南方早稻大部处于抽 穗至灌浆期,长势总体正常。东

农业农村部日前发布消息 北地区玉米大多处于壮苗至拔 节期,大豆出苗整齐,长势均好 于上年同期。

大宗农产品价格总体稳定, 水果、猪肉、鸡蛋价格同比涨幅 较大。部分水果价格出现较大幅 上涨,5月农业农村部监测的6 种水果均价每公斤 7.55 元,环 比上涨 19.5%。猪肉价格涨幅较 大,集贸市场月均价为每公斤 24.71 元,同比上涨 26.6%,但仍 低于近五年平均水平。鸡蛋价格 连续两个月小幅上涨,集贸市场 月均价为每公斤9.95元,同比 上涨 9.1%。

班娟娟







中国工商银行

贵州省分行





版式编辑:肖琴 责任校对:许一川

幸福乡村美如画

近日,四川省广安市广安区蒲莲乡蒲 莲村百亩大棚西瓜基地和绿油油的水稻 基地相互映衬,成为乡村大地一幅美丽的

近年来,广安区各乡镇通过招引业主 集中流转土地发展现代农业产业、组织引 导种粮大户流转外出务工农户的闲置土 地种植水稻等方式, 让田土实现应种尽 种,最大限度地减少撂荒地,增加土地产

出和种植户的收入。 宋天淑 特约记者 张国盛 摄

加强组织领导 确保教育质量

·论学习贯彻习近平总书记在"不忘初心、牢记使命"主题教育工作会议重要讲话

西南时评

造性开展工作,把学习教育、调查研究、检 染力。在调查研究上,就要教育引导广大 视问题、整改落实贯穿主题教育全过程、努 党员干部了解民情、掌握实情,搞清楚问 高,要增强责任感和紧迫感,加强组织领 作用。各地区各部门各单位要坚持围绕中 力取得最好成效。"在"不忘初心、牢记使 题是什么、症结在哪里,拿出破解难题的 导,强化督促指导,在提高主题教育质量上 心、服务大局,把开展主题教育同完成改革 命"主题教育工作会议上,习近平总书记对 实招、硬招。在检视问题上,就要教育党 下功夫。这次主题教育在中央政治局常委 发展稳定各项任务结合起来,同做好稳增 落实重点措施、加强组织领导提出了明确 员干部以刀刃向内的自我革命精神,广泛 会领导下开展。各级党委(党组)要把主体 长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳 要求,强调力戒形式主义、官僚主义,要求 听取意见,认真检视反思,把问题找实、 责任扛起来,主要领导同志要担负起第一 定各项工作结合起来,同党中央部署正在 注重实际效果、解决实质问题。习近平总书 把根源挖深,明确努力方向和改进措施, 责任人责任。党委(党组)成员要认真履行 做的事结合起来,使党员干部焕发出来的 记的重要讲话,为提高主题教育质量指明 切实把问题解决好。在整改落实上,就要 "一岗双责",对分管领域加强指导督促。领 热情转化为攻坚克难、干事创业的实际成 了重要路径,为确保这次主题教育取得扎 把"改"字贯穿始终,立查立改、即知即 导机关和领导干部要先学一步、学深一点, 果。 扎实实成效提供了重要方法。

就要强化理论武装,深入开展革命传统教 题,进行集中治理。专项整治情况要以适 市党委和行业系统主管部门党组(党委)要 量。

开展任何一项工作,首先看态度,关键 育、形势政策教育、先进典型教育和警示 当方式向党员干部群众进行通报,对专项 派出巡回指导组。要宣传正面典型,宣传党 "各地区各部门各单位要结合实际,创 对标,增强学习教育针对性、实效性、感 处。 改,能够当下改的,明确时限和要求,按 先改起来、改实一点,同时要担负好领导指 这次主题教育不划阶段、不分环节, 期整改到位;一时解决不了的,要盯住不 导责任,抓好所属单位党组织的主题教育。

教育,聚焦解决思想根子问题,自觉对表 整治中发现的违纪违法问题,要严肃查 员干部身边可信可学的先进人物,推广一

批可复制可普及的好经验。要深刻剖析反 这次主题教育,时间紧、任务重、要求 面典型,以案例明法纪、促整改,发挥警示

今年是新中国成立70周年。70年波 澜壮阔,70年春华秋实, 共产党人初心不 不是降低标准,而是提出更高要求,要把 放,通过不断深化认识、增强自觉,明确 各级党委(党组)要加强督促指导。中央指 改、使命不变。加强组织领导,力戒形式主 学习教育、调查研究、检视问题、整改落 阶段目标,持续整改。各地区各部门各单 导组要进行巡回指导,加强对各地区各部 义、官僚主义,让这次主题教育取得最好成 实贯穿主题教育全过程。在学习教育上, 位要有针对性地列出需要整治的突出问 门各单位开展主题教育的督促指导。省区 效,我们就能凝聚70年再出发的磅礴力

> 国内发行:四川省报刊发行局 行风监督热线:028-86754267 本报常年法律顾问: 四川元绪律师事务所 许国兵律师 联系电话: 13808043313